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Žarka Svirčev
INSTITUT ZA KNJIŽEVNOST I UMETNOST, BEOGRAD

Centar za ženske studije između dva svetska rata

Teorijsko-praktični aspekt i inicijative časopisa Ženski pokret i njegove 
saradničke mreže posmatraju se kao centar međuratne feminističke kontra-
javnosti koji je bio posvećen afi rmaciji naučnica i njihovog rada. Ukazuje se 
na nekoliko aspekata delovanja u tom kontekstu: promocija naučnih uspeha 
žena, polemičke reakcije na stereotipne predstave o naučnicama, utemelјivanje 
teorijsko-naučnog diskursa orodnjenog znanja i razvijanje alternativnih obra-
zovnih praksi, odnosno strategija širenja feminističkog znanja.

Klјučne reči: Ženski pokret, naučnice, ženske studije, feminističko zna-
nje, obrazovanje.

Časopis Ženski pokret (1920–1938) pokrenut je kao organ Društva za 
prosvećivanje žena i zaštitu njenih prava koje je osnovano u Beogradu 1919. 
godine.1 Ideološku poziciju i diskurs, kao i značaj Ženskog pokreta precizno je 
predočila Stanislava Barać:

Stojeći na pozicijama radikalnog građanskog feminizma, sa povremenim 
taktiziranjima i odstupanjima odnosno unutrašnjim razilaženjima, časopis 
Ženski pokret, kao najdugotrajniji kontinuirani ženski/feministički periodik 
između dva svetska rata, predstavlјa središnju instituciju feminističke kontra-
javnosti u tome periodu. On je ujedno i prvi teorijski usmeren feministički 
časopis na jugoslovenskim jezicima, što takođe određuje njegovu vodeću ulo-
gu u (razuđenoj) feminističkoj kontrajavnosti, ali i umanjuje prisustvo ovog 
časopisa u široj ženskoj čitalačkoj publici (Barać 2015, 132). 

Na programsku ozbilјnost časopisa, koju osvedočava i razvijen teorijski 
diskurs, upućuje i njegov saradnički krug. Saradnice časopisa su bile intelek-
tualke i naučnice koje su u formi studija, eseja, članaka i kritičkih beležaka 
diskutovale različite probleme koje je feministički pokret nastojao problema-

1 Časopis Ženski pokret digitalizovan je 2019. godine u saradnji Instituta za 
književnost i umetnost i Narodne biblioteke Srbije. Digitalna arhiva časopisa dostupna je na 
sajtu Narodne biblioteke i na sajtu institutskog projekta posvećenog časopisu Ženski pokret 
kojim rukovodi dr Jelena Milinković – https://www.zenskipokret.org/arhiva/
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tizovati i rešiti.2 Među brojnim pitanjima koja su privlačila pažnju Ženskog 
pokreta bila je i pozicija naučnice u društvu, odnosno inicijative i pregnuće da 
se naučni rad žena afi rmiše. Ovu praksu časopis, odnosno njegova saradnička 
mreža je realizovala na nekoliko planova: (a) promocijom naučnih uspeha 
žena, (b) polemičkim reakcijama na stereotipne predstave o naučnicama, (c) 
utemelјivanjem teorijsko-naučnog diskursa orodnjenog znanja i (d) razvija-
njem alternativnih obrazovnih praksi, odnosno strategija širenja feministič-
kog znanja.

Tokom skoro dvodecenijskog izlaženja časopis je donosio vesti o uspesi-
ma žena, njihovom postavlјanju za docentkinje i profesorke širom evropskih 
univerziteta. Pored sažetih predstavlјanja u beleškama, život i rad naučnica je 
izlagan i u dužim formama. Tako je biografi ja Sonje Kovalјevske štampana u 
četiri nastavka (ŽP 1922, sv. 11/12, 335–344, 1923, sv. 2, 65–70, sv. 4, 178–
180, sv. 5, 213–216), a o životu i radu Marije Kiri je pisano u dva navrata u 
opsežnijim formama (ŽP 1923, sv. 3, 121–129, sv. 4, 164–170; ŽP 1923, sv. 
9/10, 385–387), kao i o radu istraživačice Aleksandre David-Nel (ŽP 1925, 
sv. 3, 91–93). Naučni rad žena predstavlјan je u najfeminističkijem periodič-
nom žanru epohe, žanru ženskog portreta (v. Barać 2015, 26).

Svakako najznačajniji akademski uspeh koji je ispraćen na stranicama 
Ženskog pokreta je izbor dr Ksenije Atanasijević na mesto docenta Beograd-
skog univerziteta 1924. godine. Tom prilikom je priređen mali temat posve-
ćen naučnici i prvi put je uklјučena fotografi ja u časopis. Retke fotografi je 
objavlјene u časopisu imale su funkciju isticanja portreta i vrednosti koje on 
implicira, a izbor dr Atanasijević za docentkinju svakako je izuzetan događaj 
u tadašnjoj akademskoj (i široj) javnosti. Fotografi jom je istaknuto ono što su 
članci naglašavali, a to je postavlјanje novoizabrane docentkinje za uzor, mo-
del nove žene čiji identitet je časopis nastojao da oblikuje i promoviše. S tim 
u vezi Stanislava Barać konstatuje da „za radikalni građanski feminizam i za 
radikalnu feminističku kontrajavnost oličenje nove žene bila je, dakle, mlada 
naučnica, intelektualka koja je dokazala intelektualnu ravnopravnost žena 
sa muškarcima“, dodajući „za urednice Ženskog pokreta podjednako je bila 
važna činjenica da je Ksenija Atanasijević javna radnica, angažovana intelek-
tualka koja svoje delovanje nije ograničavala na akademsku oblast i karijeru“ 
(Barać 2015, 140–141).

Akademska karijera žena bila je predmet i teorijskih rasprava. Jedan od 
prvih tekstova iz tog korpusa je tekst Pauline Lebl Albale „Mogu li žene doći 
na univerzitetsku katedru“. Autorka je ukazala na neravnopravan tretman 

2 Više o koncepciji, uređivačkim politikama i sadržaju časopisa Ženski pokret vid. 
Малешевић 1989; Бараћ 2015; Милинковић и Свирчев 2019.
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muškaraca i žena nakon svršetka studija tokom kojih žene steknu pogrešan 
utisak da imaju jednake šanse za naučni rad kao i njihove kolege. Autorka je 
ukazala i na preovlađujući stereotip da ženi ne leži nauka na srcu, koji je opo-
vrgla navodeći naučna postignuća žena. Lebl Albala je istakla i privilegije koje 
muškarci, „mladi koji mnogo obećavaju“, imaju i na praktičnom planu, a koje 
umnogome olakšavaju naučni rad: „daju im se odsustva, šalјu se na strane 
univerzitete, oslobađaju se zamornog školskog i drugog kancelarijskog rada 
i postavlјaju na mesta po bibliotekama tako mirnim i podesnim za naučni 
rad“ (Лебл Албала 1921, 109). Autorka nije propustila da skrene pažnju i na 
politiku univerzitetskog zapošlјavanja koja daje prednost nedovolјno kom-
petentnom muškarcu u odnosu na ženu izvrsnih kompetencija.

Deceniju kasnije u tekstu koji promišlјa svrhu postojanja Udruženja 
univerzitetski obrazovanih žena, profesorka Julija Bošković je, polazeći od 
konstatacije da „živimo u vremenu i sredini, koja još uvek nije priznala ženi 
jednako pravo i sposobnost u intelektualnom radu kao i muškarcu“, takođe 
ukazala na neprihvatlјiv tretman žena u akademskom svetu, te da je Udru-
ženje univerzitetski obrazovanih žena udruženje koje je do tada izazvalo 
najveći odijum u društvu, odnosno javnosti (Bošković 1932, 141). Ističući 
nacionalnu i internacionalnu saradnju, te pružanje materijalne i moralne po-
moći kao načelo i svrhu rada udruženja radi osnaživanja i podsticanja nauč-
nog delovanja žena, profesorka Bošković sugestivno formuliše idejnu osnovu 
rada Udruženja:

Ono treba da je kao neki mali, no vrlo dobar labaratorij u kome se svesno i 
ozbilјno proučavaju razni problemi prošlosti i sadašnjosti. Da je kao strogi se-
minar, u kome se detalјno ispituju različita naučna pitanja. Da je kao idealna 
zajednica u kojoj se obrazuju specijalisti za razna socijalna pitanja (Bošković, 
142).

Upravo se diskurs i angažman saradnica Ženskog pokreta može okarak-
terisati na način na koji je Julija Bošković odredila rad Udruženja univerzi-
tetski obrazovanih žena – kao labaratorij, seminar i zajednica. Stručnjakinje 
iz različitih oblasti, pravnih nauka, istoriografi je, sociologije, antropologije, 
bibliotekarstva, fi lozofi je, medicinskih nauka, pedagogije (itd.), svojim pri-
lozima u časopisu doprinosile su ne samo ideji prosvećivanja ženske čitalačke 
publike ili zadovolјavanju intelektualne radoznalosti određenih čitatelјskih 
krugova, već su borbeno stupile u diskurzivnu arenu svoje epohe, izazivajući 
dominantno znanje putem kojeg se legitimiše dominacija patrijarhata. Taj 
interdisciplinarni korpus tekstova osvedočava napore autorki da oponiraju 
meritornom znanju koje se širilo sa univerzitetskih katedri i njihovih mi-
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kroinstitucija u javnoj sferi u kojima je ženama bilo ograničeno delovanje, a 
naročito delovanje i pisanje sa feminističkih pozicija. Utemelјujući se u do-
maćoj i u internacionalnoj epistemičkoj i kritičkoj zajednici, ili pak temelјno 
promišlјajući njena iskustva, osvetlјavajući marginalizovano znanje oblikova-
no iz ženske perspektive, istraživanja ovog toka su bila usmerena ka stvaranju 
znanja čija je osnovna pretpostavka ogolјavanje mehanizama konstrukcije 
rodnih politika oblikovanih sa maskulinističkih pozicija.

Ženski pokret pruža uvid i u alternativne, odnosno vaninstitucional-
ne naučno-obrazovne prakse koje su feministički angažovane intelektualke 
praktikovale u periodu između dva svetska rata u Kralјevini SHS/Jugoslaviji. 
Te prakse su bile odgovor na nemogućnost da se problemski korpus „ženskog 
pitanja“ legitimiše u akademskoj zajednici u kojoj su delovale ili nastojale 
da deluju. Tako su na stranicama Ženskog pokreta redovno štampana preda-
vanja koja su držale njene članice ili predavanja po pozivu koja su držana u 
mnogim centrima Ženskog pokreta širom Kralјevine. Predavanja i diskusione 
grupe verovatno predstavlјaju središnju mikroinstituciju povezivanja, širenja 
znanja i mobilizacije (budućeg) članstva. Na jednu od njihovih specifi čnosti 
ukazala je sama uprava u kratkom obaveštenju prilikom donošenja odluke da 
se organizuju Drugarski sastanci Ženskog pokreta:

U želјi da dođe u tešnju vezu sa svima svojima članicama, kao i ostalim žena-
ma koje interesuje rad Ženskog Pokreta, uprava je odlučila, da u svome klubu 
priredi niz drugarskih sastanaka, na kojima bi se razmatrale, rasvetlјavale i 
određivale ideje vodilјe Ženskog Pokreta.

Na tim sastancima, koji će se održavati svake subote, jedna od članica uprave, 
izložiće u kratko jedno od glavnih feminističkih pitanja, a zatim će se o istom 
pitanju povesti opšta diskusija (ŽP 1926, sv. 1/2, 44).

Teorijsko-praktični aspekt delovanja Ženskog pokreta, naročito ideja 
Drugarskih sastanaka, približava se docnijim postavkama feminističke peda-
gogije koja, rečima Ane Kolarić, „teži (pre)ispitivanju i preoblikovanju tako-
zvanog legitimnog znanja“ i čiji su osnovni principi, odnosno problemi osna-
živanje, iskustvo i zajednica (Kolarić 2018, 60, 61). Diskutujući svaki princip 
ponaosob, Kolarić ukazuje na ideje koje oblikuju feminističku učionicu: 
demokratičnost i podela odgovornosti, važnost uvažavanja ličnih iskustava 
svih sudeonika u obrazovnom procesu i njihova ravnopravna participacija u 
kritičkom procesu u cilјu formiranja zajednice onih koji uče i misle. Nadasve, 
„feministička pedagogija, oni i one koji je praktikuju, obrazovni proces i zna-
nje vide pre svega kao sredstva za delovanje i društvenu promenu“ (Kolarić 
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2018, 61), što je i glavni cilј delovanja Ženskog pokreta i njegove saradničke 
mreže. Drugarski sastanci, koji i svojim nazivom impliciraju horizontalno 
širenje znanja i važnost učestvovanja svih zainteresovanih strana u procesu 
razmatranja, rasvetlјavanja i određivanja problema, kao i etiku feminističkog 
prijatelјstva koja se oslanja na zajedništvo, saradnju i solidarnost, odražavaju 
duh feminističke učionice. Feminističkoj učionici Ženski pokret se približa-
va i, na primer, namerom uredništva da objavlјuje i radove učenica srednjih 
škola koji odgovaraju časopisnoj koncepciji, negovanjem i objavlјivanjem po-
lemičkih reakcija i rasprava artikulisanih sa različitih stanovišta, te, možda i 
najinkluzivnijim brojem časopisa (ŽP 1935, sv. 7/9), polifonijski koncipira-
nim tematom o političkim pravima žena u kojem su reč dobile predstavni-
ce Ženskog pokreta, radnice u polјima, fabrikаma, radionicаma, zaposlene u 
školama, bankama, kancelarijama i državnim nadleštvima, žene slobodnih 
poziva, majke, domaćice i omladinke.

Pored objavlјenih predavanja ili obaveštenja o predstojećim predava-
njima, Ženski pokret pruža uvid i u druge strategije širenja znanja i stvara-
nja saradničkih mreža. Naučna produkcija žena praćena je i promovisana u 
kritičkim beleškama. Organizovanje tematskih izložbi i izveštavanje o njima 
još su jedan vid promocije i povezivanja žena. Izrada bibliografi ja (autorskih, 
predmetnih) i formiranje feminističke biblioteke u sedištima Ženskog pokre-
ta bile su važne strategije ne samo izgradnje kulture sećanja, već i sistema-
tizacije znanja i doprinos većoj vidlјivosti autorki. Sam Ženski pokret tako-
đe je razvio sopstvenu izdavačku delatnost, ali je pratio i delatnost ženskih 
izdavačkih kuća u zemlјi i inostranstvu. U časopisu se redovno izveštavalo 
o putovanjima i susretima saradnica, kao i o gostovanjima međunarodnih 
feministkinja. Redovno su donošene informacije o značajnim feminističkim 
projektima u svetu čiji je cilј bio prikuplјanje, očuvanje i promocija ženskog 
naučnog i umetničkog stvaralaštva (biblioteke, bibliografi je, knjižare, legati, 
feministička arhiva). 

U međuratnom periodu Ženski pokret je predstavlјao centar tadašnje 
feminističke teorijske misli i prakse. Razgranate teorijsko-praktične inicija-
tive u naučno-obrazovnoj sferi izrazito su obeležje međuratne feminističke 
kontrajavnosti koje će biti reaktuelizovano devedesetih godina, osnivanjem 
centara za ženske studije, najpre u Beogradu, a potom i u Novom Sadu, koje 
ni danas nisu izgubile na relevantnosti. Tako je beogradski Centar za ženske 
studije sebi postavio za cilјeve promovisanje vaninstitucionalnog/alternativ-
nog i demokratskog obrazovanja koje polaznicama/ima obezbeđuje aktivnu 
ulogu u stvaranju atmosfere ravnopravnosti i poštovanja razlika, te promovi-
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sanje kulture različitosti i dijaloga, kako je to navedeno u Statutu.3 Ove cilјeve 
Centar je ostvarivao i ostvaruje preko svojih (neakreditovanih) obrazovnih 
programa u oblasti rodnih studija i lјudskih prava, organizovanjem preda-
vanja, tribina, konferencija, putem izdavačke delatnosti i uspostavlјanjem 
saradnje širokog raspona.4 Ove spone osvedočavaju brojne feminističke kon-
tinuitete na ovim prostorima i, nadasve, etiku delovanja kojoj je feministička 
zajednica posvećena od svojih početaka.
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Th e paper will present the alternative, that is to say non-institutional, acade-
mic and educational practices of intellectuals who engaged with feminism in the pe-
riod between the two World Wars in the Kingdom of Serbs, Croats and Slovenes / 
Yugoslavia. Th ese practices were a response to the failure to legitimise the problema-
tic corpus of the “women’s issue” in the academic community in which they acted 
or sought to act. Th e focus of the research is Women’s Movement magazine (1920–
1938). Th e journal represents one of the key institutions of the feminist counterpu-
blic in the Kingdom, and one of its constituent features is the academic discourse 
and collaborative circle to which prominent female scholars of that era belonged. 
Th e journal reported on the activities of members of the Association of University 
Educated Women, as well as other associations in which women academics worked, 
and transmitted their articles, studies, and essays. Based on the material provided 
by Women’s Movement, the representative intellectual preoccupations and resear-
ch interests of female scholars emerging from feminist positions can be distinguis-
hed – this interdisciplinary corpus attests to the persecution of female academics 
in order to oppose the meritorious knowledge that was spreading from university 
departments and their microinstitutions in the public sphere. Based on both dome-
stic and international epistemic and interpretative communities, and refl ecting tho-
roughly on their experiences, research into this movement is directed towards the 
creation of knowledge, and how their achievements transcend the context in which 
they originated, still being current today. Women’s Movement provides further insi-
ght into strategies for disseminating knowledge and creating collaborative networks 
(public lectures, focus groups and seminars with well-defi ned discussion topics and 
references), promoting each other through critical texts and presentations (draft ing 
bibliographies, publishing, holding thematic exhibitions, etc.).

Keywords: Women’s Movement (Ženski pokret), women scientists and scholars, 
women’s studies, feminist knowledge, education.



CIP – Каталогизација у публикацији
Народна библиотека Србије, Београд

305-055.2(082)
001:929-055.2(082)

НАУЧНА конференција Научнице у друштву (2020 ; Београд)

          Naučnice u društvu : radovi sa konferencije održane od 11. do 13. februara 2020. 
u Srpskoj akademiji nauka i umetnosti u Beogradu / urednice Lada Stevanović, 
Mladena Prelić, Miroslava Lukić Krstanović. – Beograd : Etnografski institut 
SANU, 2020 (Beograd : 4print studio). – 456 str. : graf. prikazi, tabele ; 24 cm

Na spor. nasl. str: Women scholars and scientists in society. – „Zbornik ... 
predstavlja jedan od rezultata projekta Položaj naučnica u društvu i na tržištu rada 
u Srbiji Etnografskog instituta SANU. Projekat je podržan u okviru Programa 
Participacije Uneska 2018–2019.“ —> str. 5. – Radovi na srp. i engl. jeziku. 
– Tiraž 300. – Str. 11–15: Predgovor / Urednice. – Napomene i bibliografske 
reference uz radove. – Bibliografi ja uz svaki rad. – Summaries.

ISBN 978-86-7587-106-4

a) Жене – Наука – Зборници 
b) Научнице – Дискриминација – Зборници

COBISS.SR-ID 29027849 


